[bookmark: _GoBack]Delprov C: olika genrer/ texttyper 
Under delprov C kommer du att få välja mellan tre olika typer av uppgifter. Då är det bra att ha lite koll på vad det skulle kunna vara för typer av texter som efterfrågas. 

Brev
Brev är en personligt skriven text till en bestämd mottagare; privat eller mer formell. Brev innehåller alltid: datum, inledande hälsningsfras (Hej, Hallå, Käre…, Bästa…), innehåll (själva budskapet och eventuellt svar på frågor du fått i ett tidigare brev), en avskedsfras (Många hälsningar, Hej då, Vänliga hälsningar) och sist en underskrift. Tänk på att anpassa språket efter mottagaren, det är stor skillnad om du skriver till en kompis eller till en politiker.

Artikel
Artiklar är den vanligaste formen av text i en dagstidning. Överst står en fångande rubrik som sedan följs av en s.k. ingress som är en kort sammanfattning av det viktigaste av artikeln som helhet. Ingressens uppgift är att göra läsaren nyfiken på att läsa resten av artikeln. Efter ingressen kommer själva innehållet- det som kallas för brödtexten. I den löpande texten läggs fakta, slutsatser och konsekvenser fram. Brödtexten är i sin tur uppdelad med hjälp av underrubriker som ska underlätta för läsaren. Sist i artikeln skrivs författarens/journalistens namn.

Reportage
Ett reportage är en artikelliknande text men är oftast lite längre och innehåller person- och miljöbeskrivningar. Reportaget har samma uppbyggnad som en artikel med rubrik, ingress och brödtext. Det som skiljer är att reportage är mer personligt skrivna med ett litet ledigare språk än en artikel, likaså är texten mer levande. Innehållet bygger mycket på de sinnesintryck som skribenten tagit del av under besöket på intervjuplatsen – hur det luktar, känns och ser ut. Reportagets uppgift är att både informera med fakta men också beskriva och måla upp bilder genom språket. Bilder och olika illustrationer finns nästan alltid med för att förtydliga innehållet.

Insändare
Insändare är en kort argumenterande text där man som privatperson kan uttrycka sina egna åsikter kring ett visst ämne som främst ligger på ett lokalt plan. Genom en insändare vill man övertyga läsaren om att man har rätt. Därför börjar man insändaren med att presentera ämnet man har åsikter kring. Därefter ska man motivera varför man tycker så genom att ge argument för sina tankar. Det är effektivt att vädja till känslor i insändaren – eftersom det är ofta känslor som påverkar våra beslut. Håll dig till fakta och gör dig inte lustig över andras tankar och åsikter, det förlorar du bara själv på. Det verkar då som att man inte har så mycket att komma med. Ge konstruktiva förslag på hur det som är fel ska lösas istället. Ofta avslutar man insändare med att uppmana till någonting som blir som en sammanfattning av vad man vill med sin insändare. Insändare skrivs under med en signatur, d.v.s. man behöver inte skriva sitt riktiga namn – man kan vara anonym.

Debattartikel
En debattartikel handlar, likt en insändare, om att skriva egna åsikter samt att motivera dessa med argument. En debattartikel är betydligt längre än en insändare och skrivs oftast av en författare, politiker eller en expert inom något område. I en debattartikel ska man försöka sätta sig in i hur motståndaren tänker för att ha möjlighet att kunna förstöra/bryta ner dennes motargument. Din uppgift i debatten är att få dina motståndare att ändra sina åsikter och tycka som du. Ta därför upp både det som är bra och dåligt med motståndarens åsikter och lägg sedan på ett smidigt och väl genomtänkt sätt fram dina ståndpunkter. Att skriva en debattartikel kallas också för att skriva en argumenterande text.

Referat
Ett referat är en sammanfattning av en text, film eller teaterpjäs. Det ska klart och tydligt framgå vad man refererar och handlingens förlopp måste återberättas korrekt man får alltså inte ändra på något. I ett referat måste alltid källan vara angiven; titel, författare och år. Man skriver en kort presentation av innehållet, de viktigaste karaktärerna, i vilken miljö handlingen utspelar sig, vilken genre, vilken problematik som behandlas och innehållets budskap. OBS! Skribenten måste vara neutral och objektiv – d.v.s. du får inte blanda in egna tankar och åsikter. För att påminna läsaren om att texten är ett referat använder sig författaren av referatmarkörer i texten, t.ex. Skribenten/författaren menar att/frågar sig/tycker att/konstaterar/framhåller.


Recension
Recension är en personligt skriven text med sammanfattning och reflektioner kring det man sett, hört eller läst (film, musik, teater, konst och litteratur). Till skillnad från ett referat får du här alltså vara subjektiv och ta med egna åsikter och tankar och ge ett omdöme.





Krönika
Vi reagerar alla på det som händer omkring oss, och allt som oftast delger vi våra närmaste, familj och vänner, om våra åsikter. Om du skriver ner det som du har upplevt och hur du reagerade på det så skriver du en krönika. En krönika är en personligt skriven artikel om vardagliga, aktuella händelser. Det kan gälla krönikörens privata eller något som har tagits upp i massmedia. Ofta vill krönikören få läsaren att börja tänka efter själv. Krönikören iakttar det vardagliga, allt ifrån acnemedel till besparingar inom vård och skola. Men krönikören beskriver inte bara det hen ser och upplever utan berättar också vad hen personligen tycker och tänker kring ämnet. 

Det är just de personliga åsikterna som är krönikans kärna och på så vis väcka läsarens engagemang. För krönikören handlar det inte bara om att följa strömmen utan att faktiskt ifrågasätta och fundera över varför folk beter sig som de gör. Krönikan har till uppgift är att vara underhållande. Den ska måla upp bilder som läsaren kan se framför sig och samtidigt ska läsaren känna igen sig, dra på smilbanden och tänka: ”Ja, just ja, precis så är det när…”.

Att skriva en krönika innebär en ganska stor frihet då det gäller språket. Man ska helt enkelt använda sitt eget språk, vilket man inte kan i t.ex. en artikel. När man behandlar ämnen av det allvarligare slaget passar det inte alltid med humor i krönikan. En allvarlig text kan vara både underhållande och personligt skriven.


Novell
Novell är en relativt kort berättelse där handlingen börjar direkt, ungefär som att hoppa på ett tåg i farten. Läsaren får reda på novellens bakgrund genom tillbakablickar. Novellen är uppbyggd av endast en eller ett fåtal personer som rör sig på en eller ett fåtal platser. Miljön och personernas yttre egenskaper beskrivs kortfattat. Novellen behandlar ett ämne eller en konflikt som sedan utvecklar sig. Novellen utspelar sig under en kort tid och tillbakablickar berättar bakgrunden. Innehållet är koncentrerat så att det inte blir några sidospår. Novellen skrivs ofta i tredje person, dvs. hon eller han. Det är vanligt med inre monologer, d.v.s. läsaren får följa huvudpersonens tankar. Slutet ska vara oväntat eller tankeväckande (en poäng) och knyter an till novellens början. 

Novellens delar:  
1. Inledning – presentation av miljö, huvudperson och problemet som novellen behandlar dyker upp här.

2.Upptrappning – konflikten stegras, problemet verkar omöjligt att lösa, hur ska det sluta?

3. Vändpunkt – huvudpersonen kommer till insikt, problemet kan lösas eller någon har en aha-upplevelse.

4. Avslutning – katastrofen är ett faktum, kärleksparet får varandra eller mördaren grips. Poängen/sensmoralen framgår.



Checklista inför skrivuppgift vid nationella provet

1. Läs igenom samtliga ämnen
Läs noggrant igenom samtliga ämnen som det finns att välja mellan. Känn dig för vilket av dem som passar dig bäst och vilket du helst vill skriva om.

2. Välj ETT ämne
När du valt ämne ska du noga läsa igenom instruktionerna igen för uppgiften. Håll dig till ämnet och genren du valt.

3. Struktur och upplägg
Tänk igenom vad ditt valda ämne och genre kräver för struktur och upplägg. Vilka delar måste finnas med?

4. Idéer – skapa skelettet
Brainstorma – utgå från dig själv och dina tankar. Ta ett tomt papper och ”töm hjärnan” på alla idéer du kommer på. Sortera sedan! Behåll de idéerna som du tycker är bra och som är värda att satsa på och som hör till. Du måste i detta skede bestämma hur din text ska börja – och hur den ska sluta. Sätt dina idéer i en logisk följd - antingen som en tankekarta eller i stolpar/stödord.

5. Detaljer – skapa muskler
Bygg nu upp innehållet i din text. Fyll ut och bygg på din tankekarta/dina stolpar, med detaljer, beroende på vilken genre du ska skriva. Det är denna del som skapar musklerna, det som gör att texten fungerar.

6. Skriv…
Med en detaljerad plan kan du nu börja skriva. Dina tankar är redan bearbetade så det
är bara att låta penna dansa… Skriv ev. en kladd.



7. Renskriv
När du anser dig vara klar med kladden ska du läsa igenom den minst två gånger. Ändra, lägg till eller dra ifrån – bearbeta din text (enligt nedan) så den blir bättre.


Kontrollera nedanstående punkter för att förbättra form och innehåll av texten:
 Rubriken: passar rubriken till texten? Har du fått välja rubrik själv eller var den given från början? 

 Berättarform: används samma berättare hela tiden?

 Omväxlande meningar: det kan ge en positiv effekt att variera längden på
meningarna. Inled meningarna med olika ord. Bind samman satserna inuti meningen med ord som och, för, därför att, eftersom, på grund av, och så vidare.

 Styckeindelning: varje enhet ska vara i ett stycke, det som handlar om samma
sak. Det är lättare att både förstå och läsa texten om du använder styckeindelning.

 Tidsform: vilket tempus använder du? Skriver du i nutid/dåtid/framtid eller blandar du? Vad passar genren bäst?

 Talspråk: var försiktig med detta (exempelvis slangord, svordomar, förkortningar). Oftast är det endast acceptabelt i dialoger.

 Utfyllnadsord: se upp för ”slaskord” som inte betyder någonting (så, ju, alltså, liksom).

 Skiljetecken: använd rätt skiljetecken ! ? . Och stor bokstav i meningen därefter.

 Röda tråden: håller du dig till handlingen? Inga omotiverade utvikningar? Några glömda bitar/intriger som behövs för att förstå texten?

 Ordval: använd exakta ord för det du ska uttrycka – t.ex. björk istället för träd, mumlade istället för sa. Använd gärna synonymer eller ”skriv om” det du vill säga istället för att upprepa samma ord.
	
 Särskrivning: finns det ord som ska skrivas ihop? röd hårig sjuk sköterska eller rödhårig sjuksköterska – vilken är skillnaden? Kom ihåg! På svenska skrivs ord i princip alltid ihop om det uttalas som ett ord. 

 Stavning: läs igenom noga ord för ord för att se att du inte missat/ lagt till ord eller bokstäver. 

 Början/slutet: finns inledning och avslutning med? Stämmer slutet med vad du skrev i inledningen?
 Trovärdig: är texten trovärdig? Händelserna, namnen, miljön, personernas
uppträdande etc.?

8. Läs igenom
Läs nu igenom din text igen och ”lyssna” på innehållet ordentligt. Känn efter att språket flyter.

9. Lämna in

